

# 高楼大厦上,不见傲气凌人的洋旗

## 各方势力先后登场

1935年春,由英商业广公司承建的百老汇大厦落成。新建的这幢大厦高22层,一度是上海滩最高的建筑。大厦生活设施一应俱全,房间布局精致华贵,其中有“迄今为止现代创造所能够实现的最诱人的便利设备和舒适设施”。

1939年3月25日,在日本人的软硬兼施下,业广公司将大厦出售给日本人控制的恒广公司。恒广公司是华中振兴公司的分公司,实为日本对中国进行经济侵略和经济掠夺的机构。1939年4月,汪精卫叛国后,搬至百老汇大厦,并以此为进行所谓“和运”的大本营。

抗战胜利不久,国民党进驻上海,开始接收工作。率先入驻百老汇大厦的,是国民党中央宣传部国际宣传处的上海办事处机构。之后,驻华美军接管百老汇大厦,并在此成立美军遣散部。

1947年元旦,上海全市学生举行抗暴示威游行。1万多名学生包围美军驻扎的百老汇大厦,并散发标语传单,高呼“美军从中国滚回去”,还有勇敢的同学爬上屋顶扯下了美国旗。

在百老汇大厦工作的人,此前也开始起来反抗。1946年2月,百老汇大厦工人因“待遇欠薄”、不能维持生计,要求美方增加工资,美方不但不加工资,反而开除了14名工友。全体职工忍无可忍,决定于3月8日发动罢工,并提出收回开除职工的决定、调整工资待遇等要求。

最终,百老汇大厦的管理权交给了励志社。励志社其实是蒋家的后勤部,根本不怎么在意员工的死活,工资“随便主张之发给”。

工人们再度提出增加工资的要求,并向社会局提交了投诉。但励志社声称,自己是特殊组织,一切办法均由南京总部规定,上海区部不好变更。

1947年6月21日,社会部下达指令,称“励志社并非政府机关,该社所属招待所职工工资调整,以往按生活指数计算,自可由劳资评断委员会参照实际情形予以评断,如劳资发生争议,可依劳资争议处理法及复员期间劳资纠纷评断办法处理”。

7月8日,《大公报》将这一指令披露。励志社看到报纸后,不仅不按指令对工资进行调整,还专门发文指责社会局,要求“设法更正为荷”。到了10月31日,更是以奉命紧缩裁减员工为借口,开除了9名员工。

## “一支起死回生的神针”

1949年5月25日,苏州河南解放后,解放军部队一鼓作气向苏州河北进攻。可是,面对30米宽的苏州河,解放军遇到了一个难题。

上海是建设新中国的重要基地,“打上海,要文打,不要武打”。陈毅司令员把这一阶段形象地比喻为“瓷器店里捉老鼠”,老鼠要捉,瓷器还不能碰坏。

但是,苏州河一带的地形对我军非常



上世纪30年代的百老汇大厦与外白渡桥

不利。敌人凭借百老汇大厦等北岸的高大楼房和工厂、仓库等筑,居高临下地交织成严密火力网。

时任第27军军长的聂凤智坚定地表示,我们今天是以主人的身份进入上海,现这些被敌人占据的楼房再过几小时就为工人阶级和全国人民所有。因此,必须想尽一切办法,尽最大的努力去保全它。

经过反复讨论,大家最后统一了认识。一方面,通过国民党代理市长赵祖康往大楼里打电话,劝敌人放下武器、迎接解放;另一方面,从苏州河西部敌人兵力部署较薄弱的地区突破,强行渡河,然后迂回到大楼的后面。不久,百老汇大厦,战上海的这最后一个堡垒,终于回到了人民的怀抱。

1949年5月27日,上海全城解放。百老汇大厦顶上悬挂起了巨幅标语“热烈欢迎中国人民解放军解放上海”。留守的工人放响了鞭炮,向解放军表示热烈欢迎。

1951年4月16日,经陈毅市长提议、潘汉年副市长批示,决定自5月1日起把百老汇大厦改名为“上海大厦”。

当时的报纸这样报道:最近,旧百老汇大楼的管理方面与全体职工,将帝国主义残留在的污秽遗迹打扫一新,从今年“五一”国际劳动节那天起,“百老汇大楼”这个名字永远不存在了,鲜红的“上海大厦”大字已在这座雄伟的大建筑物的大门、后门、东西侧门上镌刻上去。

上世纪50年代,上海大厦工作人员的工资或是实行包干制,或是薪金制。无论实行哪种制度,工资拖欠的情况都没有发

生,且一律享受公费医疗,并有家属补助。大伙感慨,今天的政府真是人民自己的政府,处处为人民打算。

同时,大厦举办职工工业余文化学习班,并按照各组的具体工作时间划分班组。学习班于1953年3月6日正式开始,分初、中、高三个班,还建立了签到请假考试制度,并对优秀学员进行发奖。一份1954年下半年的学习班报表显示,学习班已经举办了6期,有教师2名,参加人数总计81人。

比如,有人以前只认识几个常用字。通过学习后,现在能写短篇文章,还能阅读理论书。数学方面,现在开始学习代数了。

作家靳以在《上海颂》中写过这样一段话:“过去它叫什么百老汇,上海哪里来的什么百老汇,还不是那些帝国主义分子和奴才们的白日梦,现在它属于中国,它是我们的上海大厦。”

另一位作家周瘦鹃是这样写的:就是我脚下站着的这座雄伟苏州河边的上海大厦,在解放以前叫作百老汇大厦,是外国人的产业。等到上海解放,仿佛有一支起死回生的神针从天而降,给上海注入了新的血液、新的生命,把一切黑暗的、恶劣的、腐朽的、没落的东西全给扫尽了。美轮美奂的高楼大厦上,不见一面迎风招展傲气凌人的洋旗,“这真是我们中国人、我们上海人扬眉吐气的时候了”。

上海的大厦,人民的大厦

上海大厦正如它的新名字一样,成了

上海的大厦、人民的大厦,也为人民的上海作出了重要的贡献。

上海解放初期,物价能不能稳住,通货膨胀能不能抑制,成为共产党人面临的新考验,也直接关系新政权能否稳固、能否长久。中央决定由陈云同志着手筹建中央财政经济委员会,来解决以上海为中心的全国的经济问题。

1949年7月22日,陈云到达上海,便以百老汇大厦为中心开展工作。他在上海发起经济战,使投机分子受到严厉打击,让上海和全国的物价迅速稳定下来。平抑物价、统一财经的意义,“不下于淮海战役”。打那以后,共产党政权在大城市里站稳脚跟,共和国的财政经济走上正轨。

当时,上海汇集了众多民族资产阶级上层人物、各民主党派和无党派代表人士以及文化、教育、医卫、科技界知名人士。他们中的许多人与党组织早就有交往和合作,这为开展爱国统一战线和人民政协工作准备了良好条件。

考虑到这一点,中共中央华东局成立统一战线工作部,兼管上海市统战工作,由陈毅兼任部长、潘汉年兼任副部长。统战部就在百老汇大厦办公,占用两层楼。

上海大厦与新中国外交联系在一起,始于军管会的外侨事务处。1949年8月,外侨事务处开始在百老汇大厦办公,后改名为上海市外事处。

遵照“另起炉灶”和“打扫干净屋子再请客”的外事工作指标,在中央及市委、市政府的正确领导下,外事处的各项工作得以顺利开展。

虽然1954年10月上海市外事处迁至南京西路1418号,但上海大厦和新中国外事工作的渊源没有就此结束。如今挂在上海大厦18楼贵宾室里的《登高铭牌》上写道:新中国成立后,共有120多批世界各国政要登临上海大厦。

1958年,金日成首相和朝鲜政府代表团登上上海大厦17层楼,俯瞰上海全景。1973年9月,周恩来总理和法国总统蓬皮杜在上海大厦阳台上,共祝中法友好合作关系的发展。这也是周恩来总理最后一次陪同外国客人来上海。

1980年,经市政府办公厅同意,上海大厦屋顶悬挂日本索尼电器公司广告。这是上海大厦屋顶上30年来第一次出现广告。

1989年9月,“百老汇大厦”成为上海市文物保护单位。1996年11月,国务院公布第四批全国重点文物保护单位名单。其中的上海外滩建筑群,特指“从外滩的东面上海大厦起至延安东路口的1906年至1937年的老建筑”。

21世纪以来,为迎接世博会,上海对苏州河进行综合整治,上海大厦周边的风景风貌、交通状况得到有效改善。尤其是,2009年经过重新修复的百年外白渡桥回归,占据苏州河和外滩最佳地理位置的上海大厦重新进入人们的视野。

(原载《解放日报》,作者为叶舟)

## 世间万象

### 长江水位“汛期反枯”



近日,受长江流域降雨量偏少和上游来水量锐减的影响,进入主汛期后长江水位持续退落,出现了“汛期反枯”的现象。当前,长江干流及洞庭湖、鄱阳湖水位较常年同期偏低4.7~5.7米,均为有实测记录以来历史同期最低。

### 纳凉“极光秀”受欢迎



近日夜幕刚刚降下,贵州省贵阳市花溪区高坡乡云顶花海景区炫彩夺目的“极光秀”震撼上演。伴随着欢快的音乐节奏,美伦美奂的“极光秀”令不少游客陶醉其间。据了解,高坡云顶花海纳凉“极光秀”自7月下旬上演以来,一直受到不少贵阳市民热捧。

### 奇特“佛光云海”美景



近日,在湖北省五峰土家族自治县县岭山山顶现奇特的“佛光云海”美景。山谷中升起浓浓的白雾,覆盖了整个山体,在银白色的大雾中,“佛光”时隐时现,并随着浓雾的移动而移动,美妙无比。“佛光”其实是一种“日晕”,当阳光照在云雾表面,经过衍射和漫反射作用形成“佛光”的自然奇观。

### 旅日大熊猫获赠“大冰球”



近日,日本和歌山县白滨町,“冒险世界”乐园内,旅居当地的雌性大熊猫“彩浜”正在庆祝四岁生日。

(本报综合)

## “阅后即焚”的请托

富弼是北宋时的著名宰相,被范仲淹誉为“王佐才也”,以为官清廉著称。《宋史》称赞他公忠直亮、临事果断,“有大臣之风”。然而,富弼的一封书信真迹,揭示了“一代名相”的另一面。

信是富弼亲笔所写,内容不长,收信人的姓名、职务等已不可知:“儿子赋性鲁钝,加之绝不更事。京城老夫绝少相知者。频

令请见,凡百望一一指教,幸甚!幸甚!此亦乞丙去。弼,再上。”

从信的内容来看,无非是请收信人“关照”自己的儿子。至于“关照”什么,信中没有说,大概也不便说,但后面特别强调的一句话似乎揭示了缘由:“此亦乞丙去。”用现在人们常用的话说,就是“阅后即焚”。

显然,这封信所托的大概是一件不想让

其他人知道的事情。之所以特别强调要“丙去”,是因为富弼书信的内容涉及当时法律上的一个行为:请托。

请托是以打招呼、拉关系等方式谋取个人私利的行为,即人们常说的“走后门”。它与一般的行贿有所不同:行贿是“有事之人以财行求”,请托则仅仅是“从主司求曲法之事”。由于二者的手段不同,因此处理也不

同。

《宋刑统》沿袭《唐律》,专门规定了“请公事”一章,明令“诸有所请求者,笞五十,主司许者与同罪;已施行者,各杖一百”。

富弼再三要求收信人阅后烧毁信件,显然是担心落下请托的罪证。

(原载《法治日报》,作者为殷虎啸)

### 咸安税务

#### 积极为出口企业排忧解难

本报讯 通讯员王冰、吴春燕报道:日前,咸宁市天意模型科技有限公司会计向咸安区税务局反映,其在申报出口退税时无法打开出口退税模块,导致无法申报。了解情况后,咸安区税务局涉外税收专家顾问团队迅速响应,多方查找原因后,发现公司出口备案信息中纳税识别号为空,税务人员随即协调市民之家窗口工作人员做纳税识别号变更,帮助公司成功申报了出口退税。很快,该公司就收到了20万元的退税款。

“虽然金额不算大,但对于我们这种一步一步走来的小公司而言,十分珍贵。”咸宁市天意模型科技有限公司法人陈克明表示。陈克明出生于1990年,高中时期的他就对航模有着浓厚兴趣。走出大学校园后,陈克明带着少时对外经济向好发展。

### 通城税务

#### 志愿服务进社区 税法宣传“零距离”

本报讯 通讯员卢金勇报道:为满足纳税人和缴费人日益增长的服务需求,8月16日,通城县税务局“青年志愿服务队”来到杭瑞陶瓷居民社区,开展送税法进社区志愿服务活动,“零距离、面对面”把最新的税费政策送到百姓手中。

“我夫妻俩都是外地到通城打工的,每年家中老人的医保都要专门请假回去帮他们办理,现在税务局的工作人员教我们用手机就能办好了,真是省了一大笔路费呀。”一位职工将政策记在本子上后,激动地说道。

税收青年志愿服务队在小区内设置税法咨询台,发放税收宣传册200余份,为前来咨询的小区居民们

梦想开始创业,从线上卖航模到设计研发无人机,现在,陈克明带领公司研发的无人航拍机、无人植保机等产品,已远销韩国、日本、墨西哥、美国、马来西亚等10多个国家。据了解,近年来,为持续帮助出口企业稳订单、稳市场、提信心,咸安区税务局持续提升出口退税办理速度,将二、三类企业提速到2个工作日内,出口退税有关证明开具、备案等全部采取“非接触式”办理。同时,该局成立涉外税收专家顾问团队,主动做好前置辅导和全方位跟踪服务,确保出口企业涉税诉求得到及时响应、尽快解决。截至目前,咸安区税务局已为35户出口企业办理免抵退税共计4000余万元,有力缓解出口企业资金压力,助力出口企业

税收营商环境。

### 嘉鱼县卫健局深入推进实践活动

本报讯 通讯员在君、世平、从智报道:近期,嘉鱼县卫健局认真贯彻落实党的“下基层、察民情、解民忧、暖民心”实践活动,坚持“一切以人民健康为中心”的理念,在簰洲镇、潘湾镇、陆溪镇开展了“323”攻坚基层行义诊活动。

此次义诊活动以武汉大学中南医院的省级专家和武汉大学中南医院嘉鱼医院肿瘤科、普外科、超声科医生为中心,为乡

镇居民进行甲状腺、乳腺早癌筛查,针对肿瘤患者进行疾病咨询、治疗指导,解决了乡

镇居民就医路途远、找专家难的问题。

活动共筛查患者240余名,发放宣传册300余份,在推动“323”攻坚行动的同时,也充分发挥着县域医共体单位间工作

互助精神,进一步规范甲状腺、乳腺早癌患者救治,有效控制和降低肿瘤疾病发病率、致死率。

### 遗失声明

彭芮遗失恒大名都10栋一单元3302号房首付款发票一张,发票号码:01312844,发票代码:4200172350,金额263608元,特声明作废。

彭芮遗失恒大名都10栋一单元3302号房首付款发票一张,发票号码:01312844,发票代码:4200172350,金额263608元,特声明作废。

彭芮遗失恒大名都10栋一单元3302号房首付款发票一张,发票号码:01312844,发票代码:4200172350,金额263608元,特声明作废。

彭芮遗失恒大名都10栋一单元3302号房首付款发票一张,发票号码:01312844,发票代码:4200172350,金额263608元,特声明作废。

彭芮遗失恒大名都10栋一单元3302号房首付款发票一张,发票号码:01312844,发票代码:4200172350,金额263608元,特声明作废。

彭芮遗失恒大名都10栋一单元3302号房首付款发票一张,发票号码:01312844,发票代码:4200172350,金额263608元,特声明作废。

彭芮遗失恒大名都10栋一单元3302号房首付款发票一张,发票号码:01312844,发票代码:4200172350,金额263608元,特声明作废。

彭芮遗失恒大名都10栋一单元3302号房首付款发票一张,发票号码:01312844,发票代码:4200172350,金额263608元,特声明作废。

彭芮遗失恒大